

体坛“双子星”绽放耀眼光芒

斯诺克世锦赛冠军赵心童和15年来最年轻国脚王钰栋成长于宝安同一个社区

文/李薇 陈云强 图/受访者供图



U20 亚洲杯比赛后,张春辉(左)和爱徒王钰栋合影

5月6日晚,宝安区松岗街道办事处宣传科的电话铃声此起彼伏。众多媒体纷纷致电,表达同一诉求——希望采访2025年斯诺克世锦赛冠军赵心童的父母。

就在几小时前,在英国谢菲尔德举行的世锦赛决赛中,赵心童以18比12战胜威尔士选手威廉姆斯,创造了中国乃至亚洲斯诺克运动的历史,让其出生和成长地宝安松岗迅速成为大众关注焦点。

这一幕媒体热切关注的场

景,三个月前在松岗也曾上演。当时,在深圳本土举办的U20亚洲杯赛场上,被称为“边路超跑”的王钰栋表现惊艳,成为U20国家队中最耀眼的新星。

谈及出色发挥,王钰栋将其很大程度上归功于这场“回家”的汇报演出。他足球生涯的启蒙阶段和青少年踢球时光,都在宝安区松岗街道东方小学度过。

这两位绽放耀眼光芒的体

坛“双子星”,均来自同一个社

区——宝安区松岗街道东方社

区。东方社区究竟有着怎样的魅力,能够孕育出两位体坛巨星?笔者深入走访东方社区,揭开这片人杰地灵之地背后的奥秘。

A. 一动一静双星耀 活力土地写传奇

5月6日晚,宝安区松岗街道东方社区工作站内,东方社区党委书记、工作站站长叶玉琼与赵心童母亲文安笑共同等候媒体到来。作为在社区工作30多年的“老东方人”,叶玉琼今年即将退休,她感慨能在卸任前见证东方社区双喜临门的荣耀时刻。

此时,刚刚加冕2025年斯诺克世锦赛冠军的赵心童远在英国谢菲尔德。文安笑在采访中娓娓道来儿子的成长之路,并特别提及松岗街道和东方社区浓厚的体育氛围对儿子成长起到关键作用。

当赵心童在斯诺克赛场创造历史时,来自东方社区的王钰栋也荣登中超联赛射手榜,位列本土射手第一。从U20亚洲杯上的锋芒毕露,到成为15年来最年轻国脚,再到在中超赛场霸榜……短短数月,王钰栋已成长为中国足球年轻一代的领军人物。央视

体育频道《足球之夜》栏目以《年轻的样子》为题,对他进行专访,回溯其成长历程与未来展望。

赵心童出生于松岗,父母均为当地医务工作者。而王钰栋则与东方社区有着别样缘分。其启蒙教练张春辉回忆,12年前,从浙江来宝安经商的王孟义带着即将上小学的儿子慕名找到他,随后王钰栋转入以足球为特色的东方小学,在这里接受了四年系统专业的启蒙教育,为足球生涯打下了坚实的基础。

一动一静,一个大众体育;一个土生土长,一个随父母经商扎根于此。两位体坛“双子星”从东方社区走向世界舞台,不仅展现了个人的拼搏与天赋,更彰显出宝安区松岗作为深圳西部城市建设主战场开放包容的城市气质与深厚文化体育底蕴。这片充满活力与希望的土地,正不断书写着新的传奇。

B. 借赛事东风 造国际体育名城

体育强则城市兴。深圳市府工作报告明确,借力体育赛事东风,全力打造国际著名体育城市。通过引入国际顶级赛事、培育千亿级体育产业集群、完善全民健身公共服务体系,推动“体育+文旅”“体育+科技”“体育+消费”深度融合,为城市高质量发展注入强劲动能。这一战略布局,正是两位体坛“双子星”成长的时代背景。

20年前,深圳浓厚的斯诺克氛围成为赵心童的启蒙土壤。从家中球台到巨星台球俱乐部,深圳以完善的赛事体系为其提供广阔舞台。

作为中国斯诺克赛事的重要阵地,深圳自2000年承办中国公开赛以来,持续深耕斯诺克领域。2024年世界斯诺克国际锦标赛外卡赛在此举办,为年轻选手打通职业晋级通道,也让这

项“贵族运动”在鹏城焕发新生。而在足球领域,王钰栋在2025亚足联U20亚洲杯的精彩表现,将全球目光引向深圳。作为独立承办洲际顶级赛事的城市,深圳以焕新升级的体育场、前沿的“科技硬核”办赛标准,为赛事树立新标杆,也为即将到来的十五运会预演精彩。

叠加体育产业发展专项资金支持,深超、深甲、深乙三级联赛与青少年足球U系列竞赛体系协同发力,让深圳成为孕育足球人才的沃土,为无数“王钰栋们”铺就逐梦之路。

从斯诺克到足球,从世界级赛事的成功举办,到青少年体育人才培养体系的不断完善,东方社区的“出圈”传奇,正是深圳体育事业蓬勃发展的生动缩影,更是这座城市强劲综合实力与无限发展潜力的有力彰显。

C. 以体育为纽带 书写时代新篇

作为宝安北部中心建设的重要阵地,松岗街道近年来发展蹄疾步稳。从产业发展的强劲脉动到生态环境的蝶变升级,从民生福祉的持续增进到城市品质的全面提升,创新实践让这片土地焕发勃勃生机。宝安龙舟赛、广东省龙舟锦标赛、全国毽球锦标赛等重量级赛事接连举办,“茅洲河杯”篮球邀请赛、武术邀请赛等特色活动精彩纷呈。依托“文化百千万”活动和“文化春雨”行动,多元化文体服务持续下沉,基层群众共享发展成果。

值得关注的是,作为第十五届全运会模型(航海、车辆)项目承办地,松岗正以“办赛事、办城事”理念全力筹备,加速推进“健康松岗”建设与文体旅产业融合发展。

得天独厚的区位优势与完善的配套设施更为社区发展注入动能——107国道、宝安大道、东方大道穿境而过,社区公园、文化广场、图书馆等设施一应俱全,松岗体育中心更是为居民提供了专业运动空间。

“重视教育与体育,是东方社区一以贯之的发展理念。”叶玉琼介绍,社区体育传统可追溯至上世纪70年代。从热闹非凡的群众性拔河比赛,到1958年后兴起的篮球、乒乓球运动,再到改革开放后的足球热潮,广场舞盛行,体育早已融入居民生活。2004年农村城市化以来,社区更是将体育事业纳入经济社会发展全局,全力打造全国“体育特色村”。

进入21世纪,东方社区体育事业迎来全面繁荣。篮球、拔河等传

统项目常办常新,醒狮、龙舟等民俗体育与现代赛事交相辉映,足球运动尤为亮眼。自2008年启动足球超级联赛,社区足球氛围持续升温,足球队在各级赛事中屡获佳绩。在人才培养方面,社区倾注全力支持东方小学发展:1962年村委会划出土地建校;2003年,股民停发一年分红约2000万元支持学校扩建;社区股份公司外聘专业教练,为校园足球注入专业力量。如今,从这里走出了足球新星王钰栋、斯诺克选手赵心童,而培育篮球人才的目標也正在稳步推进。

“社区每年都有精彩球赛,对教育和体育的重视,让孩子们拥有了良好的成长环境。”文安笑的话语道出了众多居民的心声。东方社区正以体育为纽带,书写着独具特色的时代答卷。



斯诺克新科世界冠军赵心童成长于松岗

深圳理工大学科技园揭牌 聚焦脑科学与康复应用融合创新

5月7日,“粤港澳大湾区脑科学与康复应用融合创新大会暨大学科技园揭牌仪式”(以下简称“大会”)在光明云谷国际会议中心圆满举行。

本次大会深度聚焦脑科学、人工智能的交叉融合及康复应用等热点问题,光明区委常委、常务副区长姚高科,深圳理工大学校长樊建平,深圳天安骏业集团总裁杨毅,中山大学附属第七医院院长何裕隆等粤港澳大湾区著名专家学者、行业领袖及投资机构代表等200余位嘉宾受邀齐聚一堂,共同见证天安骏业集团与深圳理工大学共建大学科技园揭牌,共绘脑科学与康复医学融合发展的宏伟蓝图。

深圳理工大学与天安骏业集团强强联合,依托各自优势,以国家科技创新战略为引领,围绕生命健康等重点领域共同打造“深圳理工大学科技园”,构建“校区-园区一体化”协同发展新模式。作为光明科学城综合配套区与产学研融合创新区,光明天安云谷将承接深圳理工大学的前沿科研项目与平台资源落地转化,打造以“IT+BT+MT”为特色的协同创新生态,围绕园区构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新链,积极参与光明科学城科技

创新生态治理,持续推动粤港澳大湾区产业+科技互促双强,建设成为国家级科技园区载体。

大会邀请了六位顶尖专家学者和企业家进行主题演讲,并组织了一场围绕“脑科学技术创新与康复医学融合发展”的高端圆桌论坛。此外,现场还举行了圆桌论坛,以“脑科学技术创新与康复医学融合发展”为主题,邀请6位相关领域知名专家及学者,开展脑科学产业与康复领域前沿理念与最新进展的学术交流,分享新技术的应用及实践成果。

据悉,光明区近年成功汇聚了一批脑科学领域的高水平科研院所、高校、企业、医疗机构等创新主体,吸引了一批脑科学领域尖端人才,产出了一批国际领先、行业知名的科技创新成果。为加快打造脑科学产业一流创新生态,由光明区科技创新局、光明区卫生健康局、光明区高层次人才服务中心牵头,联合深圳市脑科学学会打造“光明脑科学智创圈”,构建“科研工作者+临床专家+产业专家+投融资机构代表”多位一体的常态化协作机制,汇聚脑科学领域前沿智慧,推动科技与产业协同创新,加快构建政产学研医资生态模式,助力光明区打造全国脑科学产业核心集聚区。(于木子)

城市道路破损坑洼 市民扫码即可上报

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员周秋实报道:近日,深圳市交通运输局公众号“深圳交通”上线“设施病害上报”微服务。这一服务为市民提供了便捷的道路病害上报渠道。

据介绍,以往,市民发现道路存在病害问题时,往往面临反馈渠道不明确、流程繁琐等困扰。如今,通过“深圳交通”公众号新上线的“设施病害上报”微服务,无论是人行道受损、路面破损、坑洼,还是护栏损坏等问题,都能通过扫码、拍照添加病害照片,一键提交上报。

该服务操作简单易懂,市民进入“深圳交通”公众号,点击微服务中的“设施病害上报”模块,扫描道路铭牌上的二维码,定位病害位置,填写病害信息和现场病害照片,提交后即完成上报。交通部门收到信息后,将迅速安排专业人员进行核实与处理,并及时反馈处理进展。

目前,全市道路、桥梁、隧道、边坡等设施已安装了4万余块设施铭牌及二维码,通过扫描设施铭牌上的二维码均可上报病害,还可查看设施信息如道路名称、管理单位、养护企业等。

特别报道 A9

文/图 程泉 黄杰

5月8日上午,位于龙岗的湾区未来科技园暨AI+生命健康产业园正式开园,龙岗区生物医药产业培育基地同步揭牌,AI科技节盛大开幕。作为粤港澳大湾区首个AI+生命健康产业园,该园区吸引了亚加达、医友天下等36家AI医疗行业领军企业意向入驻。此次开园是龙岗“有商机”的生动注脚,也是该区创建人工智能全域全时应用示范区的又一举措。

目前,龙岗区全力打造“IT+BT+低碳”三大核心产业集群,并以场景创新为抓手,推动“IT+BT+AI”融合应用,实现互联网算力、生物医药和AI算法三位一体,全面开启龙岗生物医药领域的“深度求索”。当卫生健康与AI技术“双向奔赴”,当智慧场景从医院延伸到家庭,龙岗实践不仅为健康中国建设提供创新样本,更让民生痛点在技术温度中化解。

湾区未来科技园开园

深圳人工智能+生命健康产业聚势腾飞

企业巡礼: 未来科技精彩绽放

走进活动现场的AI科技市集,仿佛踏入了一个未来医疗科技的奇幻世界。多家企业纷纷亮出各自的“高科技”,吸引了众多产学研医从业者及市民观众的目光。

“你经常感到咽喉部位有痰吗?你有黑眼圈吗?”中医数字人通过一步步“问诊”,生成详细的报告和专业建议,让传统中医搭上AI快车,焕发出新的活力;智能止鼾枕通过监测鼾声声波,在必要时通过气囊调节,有效达到止鼾目的,避免呼吸骤停风险……深圳新蕊科技有限公司的便携式血压手表,深圳阿斯克医疗有限公司的新一代智能语音尿流量监测仪,深圳市欧亚医教科技有限公司的高端模拟人系列,还有智能养老陪护机器人、基因检测套装、手术室智能药品管理系统等医疗健康“黑科技”,让人目不暇接。

“你这款血压手表,比普通智能手表在哪?我想看要不要给家里老人置办上。”“你们这款产品,在不同年龄段患者中的适用性怎么样?”各个展位前人声鼎沸,交流声此起彼伏。观众们积极提



湾区未来科技园开园



首批企业签约入驻



企业展区科技产品受关注

现场洽谈氛围热烈



园区效果图

盛大开园: 产业发展全新起点

据了解,湾区未来科技园规划用地面积约19万平方米,建筑面积约101万平方米,预计将于2026年全部建成。园区重点引进生物医药、高端医疗器械、光载信息、人工智能与机器人、新一代电子信息等高新技术产业。

活动现场,由龙岗区卫生健康局、龙岗区科技创新局联合打造的首个AI+生命健康产业园在湾区未来科技园正式揭牌,龙岗区生物医药产业培育基地同步亮相。AI+生命健康产业园聚焦AI+生物医药、AI+医疗器械、AI+急救医疗及创新转化四大核心赛道,部署“技术研发-临床试验-成果转化-场景应用”全链条协同发展计划,未来将打造成为集“生物医药研发、大健康产品嫁接、医疗器械制造”一体化全方位服务的医疗健康产业园区及粤港澳大湾区AI+生命健康产业创新高地。

活动现场还发布了龙岗区卫生健康AI家庭医生——“龙岗家医”,十余家合作企业同步签约。龙岗家医是居民贴心的“数智健康管家”,具备健康数据一键查询、一站式全过程AI健康咨询等功能,致力于构建居民的全周期健康防护网和个人专属健康数据库,并为企业、科研院所等开放丰富的合作应用场景。

进资源的高效共享与技术的深度交流,为产业发展按下“加速键”。

签约企业代表们难掩激动之情,纷纷畅谈未来发展规划。深圳无境创新科技有限公司副总裁王博宇介绍,公司科宝AI核验站产品,能将骨科手术中繁琐的手工核验流程自动化,整体效率提升十倍。此外,公司推出的药品追溯系统,已在全国16个省市的中大型医院广泛应用。

活动现场还发布了龙岗区卫生健康AI家庭医生——“龙岗家医”,十余家合作企业同步签约。“龙岗家医”是居民贴心的“数智健康管家”,具备健康数据一键查询、一站式全过程AI健康咨询等功能,致力于构建居民的全周期健康防护网和个人专属健康数据库,并为企业、科研院所等开放丰富的合作应用场景。

“去医院,就是要给子女添麻烦,耽误他们工作,我们心里总过意不去。”家住宝龙街道的刘爷爷“尝鲜”“龙岗家医”后感叹,“现在用手机可以随时随地联系家庭医生,防风险、提问题,太省

心了!”深圳市联影医疗数据服务有限公司是“龙岗家医”现场签约企业之一。公司总裁王金曙现场表示,未来公司将充分整合高端医疗器械、医疗AI和高端科研人才等优质资源,共同构建全链条智能化医疗健康服务生态,助力龙岗打造人工智能全域全时应用创新高地。

近年来,龙岗区卫生健康局始终大力推进产学研医政融合,成立了全市首个卫生健康创新转化中心,打通了临床研究与生物医药企业之间的“最后一公里”。AI+生命健康产业园的成立,是落实区委、区政府构建人工智能全域全时应用示范片区部署的关键举措,也为以优质医疗资源为核心的环医院生态构建提供了有力支撑。

未来,龙岗区卫生健康局将依托园区平台,加大企业招引和培育力度,以技术创新带动医疗创新,为龙岗区乃至深圳市居民提供更智能、高效、优质的医疗卫生服务,全力推动“健康龙岗”战略的全面实施。